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Обзор выявленных нарушений

концерном «Белгоспищепром» 

За 1 полугодие 2012 года концерном «Белгоспищепром» проведено 8 плановых и 1 внеплановая проверка организаций, входящих в состав концерна «Белгоспищепром», в ходе которых установлены нарушения законодательных  и нормативно-правовых актов.
В целях недопущения организациями, входящими в состав концерна «Белгоспищепром», нарушений требований законодательства, профилактики коррупционных проявлений, концерном проведен анализ характерных нарушений, выявленных в ходе проверок и меры ответственности в соответствии с законодательством.
При проведении инвентаризаций организации используют бланки инвентаризационных описей неустановленной формы. Материально ответственные лица включаются в состав инвентаризационной комиссии для проверки находящихся у них в подотчете товарно-материальных ценностей, что является нарушением пункта 13  Инструкции по инвентаризации активов и обязательств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.11.2007 № 180 (ред. от 22.04.2010). 
В ходе проверок при инвентаризации установлено, что на складе имеются неликвидные материальные ценности, которые не востребованы производством завода в течение более 5 лет; выявлены товарно-материальные ценности с истекшим сроком годности и списание ликероводочной продукции с истекшими сроками хранения, направленной на промышленную переработку на сумму 154,2 млн. рублей (ароматизаторы, глюкоза, ванилин, лимонная кислота и другие препараты); недостачи ТМЦ на сумму 80 тыс. рублей; требуют сдачи на макулатуру морально устаревшие наименования этикеток, контрэтикеток, кальереток ликеро-водочных изделий в количестве 8,8 млн. шт. стоимостью 52,2 млн. рублей; установлены излишки материалов на сумму 1,7 млн. рублей.

Следует отметить, что при проверке учета основных средств выявлены излишки основных средств (площадка для мусорных контейнеров, крытая площадка для хранения велосипедов работников), не отраженных по данным бухгалтерского учета. Инвентаризационными комиссиями организаций инвентаризации проводятся формально, что приводит к несвоевременному выявлению порчи товарно-материальных ценностей, а также использованию в производстве материалов с истекшими сроками годности. Отсутствие должного контроля со стороны руководства, структурных подразделений, материально-ответственных лиц за движением активов, формальное отношение к проведению годовых и выборочных инвентаризаций создает условия для образования излишков и недостач.
При выявлении фактов порчи, сверхнормативных расходов материалов предприятиями не принимаются должные меры по расследованию причин и привлечению виновных к ответственности.

Внутрихозяйственный контроль в проверенных организациях находится на низком уровне, не обеспечивается должным образом сохранность активов, допускается их порча, утрата. 

Проверка достоверности данных бухгалтерского учета, выявление излишков и недостач активов напрямую зависит от качества работы членов инвентаризационных комиссий. В ряде случаев нарушение порядка проведения инвентаризации связано с неправильной организацией работы комиссий.

Если инвентаризации проводятся часто или они масштабны, а также при наличии особенностей инвентаризации в организации, рекомендуем закрепить в локальном нормативном правовом акте (далее - ЛНПА), например, в Положении об инвентаризации, требования к членам комиссии. В частности, в него необходимо включить подробный перечень их обязанностей (при подготовке и проведении инвентаризации, оформлении ее результатов), а также предусмотреть норму, в соответствии с которой все назначенные приказом члены комиссии должны обязательно ознакомиться с таким ЛНПА. На работника возлагается обязанность подчиняться ЛНПА нанимателя (п. 2 ст. 53 Трудового кодекса Республики Беларусь (далее - ТК)), поэтому несоблюдение требований Положения об инвентаризации будет противоправным невыполнением должностных обязанностей и одним из условий привлечения к дисциплинарной ответственности. В указанный ЛНПА также можно включить порядок применения к членам комиссий иных мер воздействия (например, лишение премии за месяц, в котором была проведена инвентаризация, в случае если выявлены нарушения порядка ее проведения).

Вред, причинённый проверенными предприятиями, вызванный вынужденными транспортными затратами, таможенными платежами и затратами по промышленной переработке, порча составил 6,2 млн. рублей.

При перевозке грузов сторонними автотранспортными организациями имели место случаи завышение объемов выполненных работ на сумму 9,5 млн. рублей.
В результате проведенных проверок концерном выявлено необоснованное списание горюче-смазочных материалов на 19,4 млн. рублей.

Причинами необоснованного списания горюче-смазочных материалов явились:

- завышение пройденного автомобилями расстояния (не отражаются дополнительные задание служб и отделов организаций, изменение маршрутов движения по доставке продукции с целью увеличения выполнения тонно-километров, завышение расстояний при движении по городу от объекта к объекту);

- завышение норм расхода горюче-смазочных материалов, установленных для транспортных средств; 

- отсутствие контроля за использованием автотранспорта общества.
Выявлены случаи списания автомобильного топлива на автомобили, нормы расхода ГСМ которых отсутствуют в сборниках норм расхода топлива, утвержденных Министерством транспорта и коммуникаций Республики Беларусь. Без утвержденных норм списано бензина в объеме 94,4 тыс. литров на сумму 537,9 млн. рублей.

В нарушение ст.290, 364 ГК при проведении заготовок сельскохозяйственного сырья, а также при отгрузке и поставке товарно-материальных ценностей по заключенным договорам организациями оплачиваются расходы по транспортировке указанных ценностей, таможенные платежи и затраты по промышленной переработке, которые не соответствуют требований ТНПА, не предъявляются претензии на возмещение расходов на сумму 7139,4 тыс. рублей. 

В ряде случаев проверками установлена недоплата командировочных расходов в сумме 242,1 тыс. рублей.

Выявлены факты систематического несвоевременного возврата командировочных расходов в общей сумме 22,9 млн. рублей. 
При безналичном перечислении денежных средств на карт-счета работников допускались случаи необоснованных выплат аванса на командировочные расходы, а также производились выплаты при несоблюдении условий полного отчета по ранее полученным на командировочные расходы суммам, чем нарушены требования части второй статьи 95 ТК, п.10 Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000 № 35 (ред. от 29.02.2008).

В нарушение п.51 Инструкции о порядке и условиях предоставления гарантий и компенсаций при служебных командировках за границу, утвержденной постановлением Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь от 30.07.2010 № 115 (далее - Инструкция №115), предприятием в январе-марте 2012 года не произведен окончательный расчет с командированными работниками. 

При проверке работы автотранспорта организаций концерном выявлено необоснованное выплата командировочных расходов на сумму 6143,5 тыс. рублей (в т.ч. нарушение п.13 Инструкции №115). Необоснованная выплата выявлена при проверке фактического времени нахождения водителей в многодневных командировках на территории Республики Беларусь и данных, указанных в командировочных удостоверениях и авансовых отчетах. При сверке приказов по командировкам водителей, отметок в командировочных удостоверениях, авансовых отчетов, путевых листов и журнала регистрации въезда и выезда, находящегося на проходной предприятия, установлено расхождение между данными, отраженными в журнале регистрации въезда и выезда и данными отметок в командировочных удостоверениях, авансовых отчетах и путевых листах.

В ряде случаев проверками установлена недоплата командировочных расходов на сумму 6139 тыс. рублей (нарушение п.16 Инструкции №115)
Установлены нарушения законодательства, регулирующего осуществление внешнеторговых операций, в части нарушения сроков завершения внешнеторговых операций, чем нарушены п.п.1.4 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» (с изменениями и дополнениями), п.7 Инструкции о порядке выдачи разрешений на продление сроков завершения внешнеторговых операций, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 22.04.2009 № 52.

В соответствии со статьей 11.37 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП Республики Беларусь) превышение юридическим лицом сроков проведения внешнеторговых операций влечет наложение штрафа на юридическое лицо в размере до двух процентов не полученных в установленный срок денежных средств за каждый день превышения срока, но не более суммы не полученных в установленный срок указанных денежных средств. Необеспечение должностным лицом при реализации внешнеторговых договоров своевременного поступления денежных средств от экспорта товаров влечет наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин в соответствии со статьей 11.37 КоАП Республики Беларусь.

При проведении дегустаций работниками предприятия не возвращались ящики, пустая стеклотара, колпачки с акцизной маркой, короба, что привело к причинению вреда в сумме 378 тыс. рублей.

В нарушение пунктов 20, 23 Инструкции о порядке определения стоимости объекта строительства в бухгалтерском учете, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 14.05.2007 № 10 (далее – Инструкция №10), допускались нарушения отражения в бухгалтерском учете хозяйственных операций по передаче материалов. Предприятием не производилась сверка учетных данных об остатках материальных ценностей в натуральном и денежном выражении по переданным (полученным) для производства работ материалам в целях обеспечения сохранности и целевого использования подрядчиком материалов заказчика. 

Имели место необоснованное возмещение расходов в сумме 550 тыс. рублей (получение молока, приобретение мобильного телефона).

В ряде случаев, отсутствует акты на земельный участок и правоустанавливающие документы на здания и сооружения.

В нарушение п.5, 11 Положения о порядке списания имущества организациями концерна «Белгоспищепром», утвержденным приказом концерна от 01.04.2009 № 122 «О списании имущества» без получения согласия концерна списывалось оборудование, в нарушение пункта 5 Положения о порядке списания имущества организациями концерна «Белгоспищепром», утвержденного приказом концерна «Белгоспищепром» от 18.07.2011 № 226 (с изменениями и дополнениями) не соблюден установленный порядок списания имущества со 100% износом по восстановительной стоимости на сумму 4 млрд.руб. и по остаточной стоимости оборудования на сумму 15 млн.руб. 

На предприятиях, производящих алкогольную продукцию не разработано Положение (Инструкция) по приему иностранных делегаций и лиц и учету расходов на представительские цели, хотя прием иностранных делегаций носит систематический характер. Перечень лиц, имеющих право подписи первичных учетных документов по списанию представительских расходов, не согласовывается с главным бухгалтером и не утверждается руководителем организации.

В нарушение действующего законодательства под видом текущего ремонта проведена модернизация здания сауны без разработанной проектно-сметной документации на сумму 132,9 млн. рублей. Также, под видом текущего ремонта без проектно-сметной документации проведен капитальный ремонт кровель элеватора и производственной лаборатории на сумму 239,2 млн. рублей, тем самым нарушив требования технических кодексов установившейся практики 45-1.04-78-2007 «Техническая эксплуатация производственных зданий и сооружений, 45-1.04-206-2010 (02250) «Ремонт, реконструкция и реставрация жилых и общественных зданий и сооружений. Основные требования по проектированию». Вместе с тем, в техническом паспорте здания сауны перепланировка не отражена.
В нарушение требований постановления Совета Министров Республики Беларусь от  16 июня 2004 г. № 714 (ред. от 31.07.2012) «О мерах по развитию биржевой торговли на товарных биржах» договор на поставку товара нерезиденту на сумму 72 тыс. евро не зарегистрирован в ОАО «Белорусская универсальная товарная биржа» и сведения о заключении договора на биржу не представлены.
Нарушив  п.3,4  приказа концерна «Белгоспищепром» от 08.04.2009 № 129 произведено формальное согласование закупок импортных товаров (установки гидравлической УГ-250 в сумме 75 тыс. росс.  рублей).
Без согласования с комиссией концерна «Белгоспищепром» произведена закупка нефраса П1-63/75 в количестве 98,9 тонн на сумму 307,1 млн. рублей.

Не формировались и не утверждались годовые планы потребности в товарах. При закупке желтка яичного сухого в количестве 12 т. на сумму 2,5 млн. росс. рублей или 669,8 млн. рублей (19138 базовых величин), колпачка КПДС 2-х компонентного в количестве 8811600 шт. на сумму 3,56 млн. росс. рублей или 689,3 млн. рублей (19693 базовых величин) нарушены локальные нормативные документы о порядке осуществления закупок товаров, работ, услуг за счет собственных средств.
Заключались договора подряда на выполнение строительных, монтажных и иных работ с физическими лицами без соблюдения требований предусмотренных абзацем 2 части 2 п.10, а также гл.11 Положения о порядке организации и проведения подрядных торгов на строительство объектов, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.03.2005 № 235 (ред. от 18.11.2011 № 1553).

Осуществляются закупки товаров, работ, услуг без проведения процедур закупок, а также в нарушение установленного порядка их проведения. Не составляются конкурентные листы, протоколы заседания конкурсной комиссии, не соблюдаются критерии выбора процедуры закупки.

Установлены нарушения законодательства, регулирующего оборот отходов в части их не оприходования. Инвентаризация отходов не проводилась. В общехозяйственные расходы включались расходы на рекламу и расходы по сбыту готовой продукции. Фактическая себестоимость возвратных отходов производства (зерновые отходы) не находила отражения в бухгалтерском учете по учетным ценам (ценам возможного их использования) и не списывалась со счетов затрат в сумме 8,6 млн. рублей. При этом, указанные отходы производства использовались в количестве 90,28 тонн на сумму 5,2 млн. рублей, а также реализовывались на сторону в количеств 59,45 тонн в сумме 4,1 млн. рублей (с НДС) и без отражения в учете выручки от реализации и взыскания с покупателя платы за зерновые отходы.

В общехозяйственные расходы включались расходы на рекламу и расходы по сбыту готовой продукции.
Из-за бездействия должностных лиц, привлеченных неоднократно к административной ответственности, были нарушены условия, установленные в разрешении на спецводопользование в части предельно-допустимой концентрации химических веществ в сточных водах, повлекшее применение повышенной ставки экологического налога в сумме 177,2 млн. рублей.

Примером неэффективного ведения финансово-хозяйственной деятельности является несвоевременное предоставление (истребование) первичных учётных документов у сторонних организаций, оказывающих услуги коммерческого и производственно-хозяйственного характера и, как результат, невозможность отнесения данных затрат на себестоимость продукции, участвующих в налогообложении на сумму 244,1 млн. рублей.

В нарушение п.16 Инструкции по заполнению типовых форм первичных учетных документов ТТН-1 «Товарно-транспортная накладная» и ТН-2 «Товарная накладная», утвержденной постановлением Министерства финансов  Республики   Беларусь от 18.12.2008 № 192 (далее - Инструкция № 192), в товарно-транспортных накладных на отгрузку алкогольных напитков на дегустации не указывается стоимость готовой продукции и стоимость тары в учетных ценах.

На счетах бухгалтерского учета необоснованно учитывалась неоплаченная возвратная тара, что приводило к завышению данных бухгалтерского учета по счетам 10 «Материалы» и 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками». 
Из-за программной ошибки бухгалтерской программы «Галактика» допущено списания материалов в количественном выражении в складском учете на сумму 14,8 млн.руб. В бухгалтерском учете общества данная хозяйственная операция отражения не нашла. Указанное выше, привело к занижению стоимости кабельных линий на сумму 14,8 млн.руб., и завышению остатка материалов на складе по счету 10 «Материалы».

Допускались случаи принятия актов сдачи-приемки выполненных работ без указания стоимости материалов заказчика. Передача товарно-материальных ценностей (строительные материалы, оборудование) подрядчикам оформлялась без применения товарных накладных формы ТН-2. Обществом несвоевременно, не в полном объеме отражено отнесение материалов на увеличение стоимости котла, что привело к занижению его стоимости. Указанные материалы в сумме 84,9 млн. рублей необоснованно списаны на расходы (счет 23), что привело к неуплате налогов в сумме 11,3 млн.руб.

В нарушение законодательства по учёту запасов и Положения по учётной политике, производилась переоценка многооборотной тары, не являющейся предметом залога. Из-за необоснованных неоднократных переоценок многооборотной тары, находящейся на складе, при необоснованно полученном внереализационном доходе дополнительно уплачено налогов из прибыли в сумме 270,5 млн. рублей.

Статьей 12.1 КоАП Республики Беларусь предусмотрена административная ответственность за нарушение порядка ведения бухгалтерского учета и правил хранения бухгалтерских документов и иных документов, необходимых для исчисления и уплаты налогов - штраф от четырех до двадцати базовых величин.

В 2011-2012 годах на некоторых предприятиях кассовые книги по белорусским рублям и валюте не пронумерованы, количество листов в них не заверены подписями руководителя и главного бухгалтера и не скреплены печатью юридического лица. В кассовых книгах имеются незаверенные исправления, в ряде случаев неверно отражены корреспондирующие счета. 

В нарушение п.28 Инструкции о порядке ведения кассовых операций и порядке расчетов наличными денежными средствами в белорусских рублях на территории Республики Беларусь, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 29.03.2011 № 107 произведена выдача денежных средств не лицам, указанным в расходных кассовых ордерах.

В нарушение установленного порядка ведения кассовых операций работником общества производился прием родительской платы за путевки в детские лагеря без составления приходного кассового ордера на сумму 1,65 млн. рублей, а также без заключения с ней договора о полной материальной ответственности и ознакомления с данным постановлением. Обществом не был определен порядок и сроки сдачи выручки в приказе, оформленном в письменном виде.

Статьей 11.7 КоАП Республики Беларусь предусмотрена административная ответственность за нарушение порядка ведения кассовых операций - штраф до двадцати базовых величин.

На лабораторные цели (приготовление химреактивов и др.) используется спирт, взятый для проведения анализов по его качеству, что противоречит требованиям пункта 42 Положения  о порядке учета, хранения, отпуска, приемки, инвентаризации и транспортировки этилового спирта, получаемого из пищевого сырья, этилового ректификованного технического спирта и этилового денатурированного спирта, получаемого из пищевого или непищевого сырья, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 23.12.2004 № 1633 (ред. от 31.03.2010).  В дальнейшем его расходование фиксируется в журнале произвольной формы с отражением количества выполненных операций, норм расхода и остатка.

В нарушение статьи 17 Закона Республики Беларусь «О рекламе», при участиях в выставках допущен расход алкогольной продукции в рекламных целях в качестве подарков в объеме, превышающем 5-ти литровый лимит в количестве 232,25 литров на сумму 16350,4 тыс. рублей.

За нарушение должностным лицом юридического лица установленного порядка рекламы алкогольных напитков, пива и слабоалкогольных напитков, выразившееся в использовании при организации и проведении гуманитарных мероприятий наименований видов и торговых марок алкогольных напитков, бесплатном (безвозмездном) распространении алкогольных напитков, пива, слабоалкогольных напитков (за исключением дегустаций, осуществляемых в маркетинговых целях), в том числе в предоставлении более пяти литров таких напитков в качестве призов (подарков) при проведении конкурсов, лотерей, игр, иных игровых, рекламных, культурных, образовательных и спортивных мероприятий, пари, либо в организации и проведении таких мероприятий в целях стимулирования реализации алкогольных напитков, пива, слабоалкогольных напитков предусмотрен штраф в размере от пятидесяти до ста базовых величин (ст. 12.26, КоАП).
Имели место случаи оказания безвозмездной спонсорской помощи сельскохозяйственным организациям путем выполнения работ и оказания услуг на сумму 44,8 млн. рублей без заключения договора на оказание безвозмездной спонсорской помощи.

Несвоевременно разработаны и утверждены нормы расхода этикетки при производстве водки, что повлекло за собой отнесение их стоимости на внереализационные расходы не участвующие в налогообложении. Отсутствуют нормы расхода вспомогательных материалов при производстве наборов в сувенирном оформлении.

В ходе проверок установлено, что организациями не принимаются должные меры по снижению просроченной дебиторской и кредиторской задолженности, не на должном уровне проводится претензионная работа по взысканию просроченной дебиторской задолженности. 

В нарушение п.п. 1.3, 1.7 п. 1 Директивы Президента Республики Беларусь от 27.12.2006 № 2 «О мерах по дальнейшей дебюрократизации государственного аппарата» (далее - Директива № 2) прием граждан в рабочие дни осуществлялся не в установленное законодательством время, не практикуется использование телефона «горячей линии». На интернет-сайте предприятия отсутствует информация о работе с обращениями граждан (о наименовании, месте нахождения и режиме работы вышестоящей организации, о графике ведения личного приема граждан руководством концерна, телефоне «горячей линии», о правах граждан при рассмотрении обращений), об осуществлении административных процедур в отношении граждан.

Информационные стенды не содержат в полной мере необходимых сведений. Не определены должностные лица, ответственные за размещение и своевременное обновление информации. 
В нарушение п.п.1.4 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет» (вступил в силу с 01.07.2010 г.), п.7 Положением о порядке функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.04.2010 N 645, на сайтах организаций концерна в сети Интернет отсутствует информация о работе с обращениями граждан (об организационной структуре предприятия, о наименовании, месте нахождения и режиме работы вышестоящей организации, о графике ведения личного приема граждан руководством концерна, телефоне «горячей линии», о правах граждан при рассмотрении обращений), об осуществлении административных процедур в отношении граждан, об электронных обращениях.

За нарушение законодательства об обращении граждан статьей 9.13 Кодекса Республики Беларусь от 21.04.2003 № 194-З «Об административных правонарушениях» предусмотрена ответственность  в виде штрафа от 4 до 20 базовых величин.
В нарушение Коллективного договора работникам за счет прибыли выплачена стоимость путевок в размере 90 %, вместо определенных Коллективным договором 80 %, в результате чего не удержанная стоимость путевок с работников составила 598,8 тыс. рублей.

В нарушение Единого тарифно-квалификационного справочника и рабочей инструкции водителя служебного легкового автомобиля, утвержденной руководителем предприятия, произведено необоснованное начисление надбавки за техобслуживание автомобиля в размере 15% тарифной ставки на сумму 3,6 млн. рублей (кроме того, техническое обслуживание и ремонт автомобиля должны осуществляться только на специализированной сервисной станции, с которой заключен договор).

Для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности организации обязаны проводить инвентаризацию активов и обязательств, в ходе которой проверяются и документально подтверждаются наличие, состояние и стоимость активов и обязательств.

Порядок проведения инвентаризации определяется руководителем организации.

Проведение инвентаризации обязательно:

- при передаче активов государственного унитарного предприятия в аренду, их купле-продаже;

- при реорганизации или ликвидации организации;

- перед составлением годовой бухгалтерской отчетности;

- при смене руководителя организации и (или) материально ответственных лиц;

- при выявлении фактов хищения и (или) порчи активов;

- в случае возникновения непреодолимой силы, то есть чрезвычайных и непредотвратимых при данных условиях обстоятельств;

- по решению руководителя организации;

- по решению контролирующих (надзорных) органов или ревизионной группы в ходе проведения проверки в порядке, установленном законодательством;

- при коллективной (бригадной) материальной ответственности, в случае смены руководителя (бригадира), выбытии из коллектива (бригады) более пятидесяти процентов его членов, а также по требованию одного или нескольких членов коллектива (бригады);

- в иных случаях, предусмотренных законодательством Республики Беларусь.

На основании вышеизложенного, руководителям организаций рассмотреть выявленные характерные нарушения и принять меры по соблюдению требований законодательства и по недопущению данных нарушений в дальнейшем. 

Председатель концерна                                                  И.И.Данченко
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