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Руководителям организаций, входящих в состав концерна «Белгоспищепром»

(согласно прилагаемому списку)

О результатах анализа

выявленных нарушений

За  первое полугодие 2014 г. концерном «Белгоспищепром»  проверено 9 организаций, в том числе 1 - по заданию правоохранительного органа, в ходе которых установлены следующие нарушения нормативных правовых актов.

Так, выявлены нарушения в виде необоснованных расходов, недостач и хищений денежных средств и материальных ценностей, иные нарушения в  части   использования  денежных   средств   на  7   предприятиях  на сумму 1 367 648 тыс. рублей, из них:

- незаконные  расходы  денежных средств и материальных ценностей на   5  предприятиях,    в  том   числе    в ходе плановых проверок, на сумму 205 742 тыс. рублей;

- прочие  нарушения,   в  части    использования  денежных средств  на 4 предприятиях на сумму 1 161 906 тыс. рублей, в том числе выявленные в ходе:

- плановых проверок на 3 предприятиях на сумму 158 356 тыс. рублей;

- внеплановой проверки по поручению органов уголовного преследования  по  находящемуся  в  их   производстве делу (материалам) на 1 предприятии в сумме 1 003 550 тыс. рублей.

По итогам проверок отчетного периода:

- восстановлено (возмещено) средств на сумму 38 162 тыс. рублей;

- поступило доначисленных платежей в бюджет на сумму 7 784 тыс. рублей.

Переданы в органы уголовного преследования и суды 4 материала на сумму 1 212 491 тыс. рублей, в органы, ведущие административный процесс, – 2 материала. 

Привлечено к дисциплинарной ответственности 42 человека, к материальной - 42 человека на сумму 32 671 тыс. рублей. 

В первом полугодии 2014 г. по итогам проверок 2013 года доначислено платежей в бюджет на сумму 29 703 тыс. рублей;  возмещено ущерба по материалам проверок, проведенных до 01.01.2014,  на сумму 7 984 тыс. рублей.

В целях недопущения организациями, входящими в состав концерна «Белгоспищепром», нарушений требований законодательства, профилактики коррупционных проявлений проведен анализ выявленных нарушений, в ходе которого установлен ряд типичных нарушений, а именно:

- отсутствие в кассе информационных сведений о порядке определения подлинности валюты и иных денежных средств, оборудования для определения признаков подлинности денежных средств.
Невыполнение индивидуальным предпринимателем или кассиром, иным работником юридического лица требований законодательства по осуществлению проверки наличных денежных средств на подлинность и платежность влечет предупреждение или наложение штрафа в размере до трех базовых величин (п.2 статьи 11.7 КоАП);
- формальное проведение инвентаризаций, как следствие -  образование излишков или недостач.
В состав инвентаризационных комиссий включаются материально-ответственные лица, не обеспечиваются должный первичный учет товарно-материальных ценностей, условия для их хранения и сохранности, результаты годовой инвентаризации в целом по организации с необходимыми  выводами и, предложениями не рассматриваются. 

Склады и иные места хранения не обеспечены соответствующим оборудованием для проведения измерений, взвешивания и пересчета товарно-материальных ценностей, в складских помещениях на хранящихся товарно-материальных ценностях отсутствуют ярлыки, содержащие необходимую для учета и контроля информацию. Отдельные товарно-материальные ценности в бухгалтерском учете числятся без стоимостного выражения. 

Снижение контроля за учетом и сохранностью активов  подтверждается результатами выборочных инвентаризаций, проведенных при плановых проверках. Так, при внеплановых инвентаризациях выявляются недостачи, порча товарно-материальных ценностей, излишки, и неликвидность товарно-материальных ценностей, неустановленное оборудование.

В  соответствии  с п. 2 ст. 13 Закона Республики Беларусь от 12.07.2013 № 57-З «О бухгалтерском учете и отчетности» (далее – Закон № 57-З) в случае выявления фактов хищения и (или) порчи активов обязательно проводится инвентаризация.

Порядок проведения инвентаризации активов и обязательств организаций, оформления результатов инвентаризации и отражения их в бухгалтерском учете установлен Инструкцией по инвентаризации активов и обязательств, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.11.2007 № 180;
- завышение расстояний при автомобильных перевозках, неправильное применение норм расхода топлива для механических транспортных средств, привододящее к необоснованному списанию горюче-смазочных материалов.
Имеет место необоснованное списание горюче-смазочных материалов, применение повышающих коэффициентов для дополнительного списания топлива по грузовым автомобилям без подтверждающих документов на количество перевезенного груза, отсутствует должный учет и контроль за расходованием моторных масел и смазок, используемых для работы автотранспортых средств 

       При проверке путевых листов установлены факты завышения расстояний, указанных в путевых листах, по сравнению  с  утвержденными предприятием маршрутами расстояний между населенными пунктами. 
Выявлены нарушения Инструкции о порядке оформления транспортных документов, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 26.11.2010 № 138 «Об утверждении Инструкции о порядке оформления транспортных документов и признании утратившими силу некоторых нормативных правовых актов Министерства финансов Республики Беларусь».

В нарушение требований  статьи 10 Закона № 57-З в путевых листах допускаются исправления (в первичных учетных документах стирание записей и неоговоренные исправления не допускаются);
-нарушения при расчете командировочных расходов.
     В нарушение Инструкции о порядке и размерах возмещения расходов при служебных командировках в пределах Республики Беларусь, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 12.04.2000  № 35 (далее – постановление № 35, Инструкция № 35), работникам производилась оплата командировок на основании отметок предприятий в командировочных удостоверениях, что привело к необоснованной выплате суточных. В приказах о командировании необходимость посещения данных предприятий отсутствует. 
Имело место нарушение требования об обязательной расшифровке подписи уполномоченного лица, заверяющего отметки о прибытии и выбытии, установленного постановлением № 35;  в путевом листе отсутствовал  штамп  о  допуске  к   рейсу   (нарушены    требования   части 11 статьи 23 Закона Республики Беларусь от 05.01.2008 № 313-З «О дорожном движении» и Инструкции о порядке проведения предрейсовых и иных медицинских обследований водителей механических транспортных средств (за исключением колесных тракторов), утвержденной постановлением Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 03.12.2002 №84;
- нарушение законодательства, регулирующего осуществление внешнеэкономической деятельности, порядка проведения валютных операций.
Установлены нарушения требований Указа  Президента  Республики  Беларусь от  27.03.2008 № 178 «О порядке проведения и контроля внешнеторговых операций» (нарушение сроков завершения каждой внешнеэкономической операции в установленные сроки) - несвоевременное завершение внешнеэкономической операции, а также неполучение разрешения Национального банка на продление сроков завершения внешнеэкономической операции;  Инструкции о порядке выдачи разрешений на продление сроков завершения внешнеторговых операций, утвержденной постановлением Правления Национального банка Республики Беларусь от 22.04.2009 № 52 «Об утверждении Инструкции о порядке выдачи разрешений на продление сроков завершения внешнеторговых операций» - не получено разрешение Национального банка на продление срока завершения внешнеторговой операции и не обеспечено завершение внешнеторговой операции по экспорту товаров в полном объеме в установленные Национальным банком сроки; постановления Совета Министров Республики Беларусь от 30.04.2009 № 549 «О статистическом декларировании товаров» - внесение недостоверных сведений, не соблюдается формат и порядок заполнения статистической декларации, а также отсутствуют необходимые документы представляемые для регистрации статистической декларации.

Согласно статье 11.37 КоАП необеспечение при реализации внешнеторговых договоров своевременного поступления денежных средств или завершения внешнеторговой операции иным предусмотренным законодательными актами способом при экспорте товаров (охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, работ, услуг) либо поступления товаров (охраняемой информации, исключительных прав на результаты интеллектуальной деятельности, работ, услуг) или завершения внешнеторговой операции иным предусмотренным законодательными актами способом по импорту - влечет наложение штрафа в размере до 30 базовых величин, а на юридическое лицо - до двух процентов от суммы не завершенной в установленный срок внешнеторговой операции за каждый день превышения срока, но не более суммы незавершенной внешнеторговой операции.

Статьей 11.42 КоАП предусмотрена ответственность – за представление недостоверных сведений при оформлении лицензии или других разрешительных документов на ввоз (вывоз) товаров, статистической декларации или периодической статистической декларации, регистрации сделки - наложение штрафа в размере от 5 до 20 базовых величин, а на юридическое лицо - до двадцати процентов контрактной стоимости экспортированных (импортированных) товаров;
- нарушения при закупке металла и металлопродукции, несоблюдение требований постановления Совета Министров Республики Беларусь от 16.06.2004 № 714.
При проверке закупки металла и металлопродукции установлено несоблюдение требований постановления Совета Министров Республики Беларусь от 16.06.2004 № 714 «О мерах по развитию биржевой торговли на товарных биржах» в части заключения сделки на покупку металла и металлопродукции не на биржевых торгах открытого акционерного общества «Белорусская универсальная товарная биржа» на сумму свыше 2000 евро в месяц (нарушение абзаца 2 пункта 3).

В соответствии со статьей 12.2 КоАП нарушение порядка учета, сбора, хранения, транспортировки, использования, заготовки (закупки) или реализации металлопродукции, черных и цветных металлов, их лома и отходов влечет наложение штрафа в размере от 30 до 50 базовых величин, а на юридическое лицо - от 100 до 300 процентов от стоимости металлопродукции, черных и цветных металлов, изделий, их содержащих, а также их лома и отходов;
- нарушение ведение бухгалтерского учета. 

В нарушение Инструкции о порядке формирования стоимости объекта строительства в бухгалтерском учете, утвержденной постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 14.05.2007 №10 (в ред. от 22.12.2012 №38), необоснованно отнесены расходы по уплаченному налогу на землю с земельного участка под объектом сверхнормативного строительства.
Установлено наличие оборудования, которое числится за руководителями производственных цехов, а хранится на материальном складе у другого материально ответственного лица, при этом по несамортизированному оборудованию амортизация начислялась как по оборудованию, находящемуся в производстве, чем нарушены требования ч.ч. 4, 5 ст.8 Закона № 3321-XII, ст.10 Закона № 57-З, Инструкции о порядке начисления амортизации основных средств и нематериальных активов, утвержденной постановлением Министерства экономики Республики Беларусь, Министерства финансов Республики Беларусь, Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 27.02.2009 №37/18/6. Перемещение оборудования между материально ответственными лицами не оформлялось и использовалось в производстве в период переработки.

Установлены случаи нарушения ч.ч. 1 и 6 ст. 9 Закона Республики Беларусь «О бухгалтерском учете и отчетности», Инструкции по заполнению ТТН-1 (оприходованы товарно-материальные ценности без наличия первичных учетных документов, подтверждающих приобретение товаров).  Согласно Инструкции по заполнению ТТН-1 товарно-транспортная накладная является документом строгой отчетности и предназначена для учета движения товарно-материальных ценностей, если их перемещение осуществляется с участием автомобильного транспорта, а также для расчетов за их перевозки и учета выполненной транспортной работы. Грузополучателю запрещается принимать грузы, не оформленные товарно-транспортными накладными.

Выявлено нарушение Инструкции о порядке продажи товаров из розничной торговой сети юридическим лицам и индивидуальным предпринимателям, утвержденной постановлением Министерства торговли Республики Беларусь от 08.06.2005 № 22. Закупался товар для столовой без заключения договора и без представления документов, подтверждающих качество товара в розничной сети.
За нарушение должностным лицом юридического лица установленного порядка  ведения  бухгалтерского  учета  и  отчетности   статьей 12.1 КоАП предусмотрена ответственность  в  виде  предупреждения  или  наложения штрафа в размере от 4 до 20 базовых величин;
-неэффективное использование оборудования или денежных средств, что приводит к вымыванию оборотных средств организаций.
Выявлены факты неэффективного использования денежных средств в виде расходов на проектно-сметную документацию, уплаты земельного налога по сверхнормативному строительству, налога на недвижимость по сверхнормативному строительству, платы за сброс сточных вод в городскую канализацию по повышенному тарифу, выплаты беспроцентных займов работникам общества, а также нарушение Инструкции об отражении в бухгалтерском учете хозяйственных операций с основными средствами, утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от  20.04.2012 № 25, нарушение статей 8, 9, 11 Закона «О бухгалтерском учете и отчетности» (принятие к учету первичных документов, не содержащих стоимостной оценки товарно-материальных ценностей);
- нарушение законодательства при проведении закупок товаров (работ, услуг). 

В ходе проверок установлены следующие нарушения:

требований абзаца 2 части 2 пункта 10, главы 11, пп. 64, 68 Положения о порядке организации и проведения подрядных торгов на строительство объектов, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.03.2005 №235 «Об утверждении положений о порядке формирования договорной (контрактной) цены и расчетов между заказчиком и подрядчиком при строительстве объектов и о порядке организации и проведения подрядных торгов на строительство объектов»  в части заключения договора без проведения переговоров; 

требований Порядка осуществления закупок за счет собственных средств организаций. Выбор поставщиков осуществлялся без точного определения ориентировочной стоимости закупки: не учитывались таможенные платежи, расходы на перевозку и прочие расходы, не было четкого определения, какой из критериев выбран комиссией, каким образом комиссией определялся победитель, в решении комиссии указывалось несколько поставщиков, а также указывалось на выбор  других поставщиков;
приказов концерна  от 23.12.2010 № 328 «О внутриотраслевых поставках» - без согласования с концерном приобретена продукция у другого поставщика, от 08.04.2009 №129 «Об обеспечении сбалансированности внешней торговли»  и от 31.03.2011 № 91 «Об оптимизации импорта»;
- нарушения расчетов с поставщиками и подрядчиками, покупателями, прочими дебиторами и кредиторами, подотчетными лицами и персоналом по прочим операциям, по выданным займам.
В ходе проверок установлено, что работникам выдавались займы или беспроцентные займы на потребительские нужды. Согласно коллективному договору общество может выдавать займы на условиях заключенного договора займа при наличии средств, не определен порядок и суммы предоставления займов, проценты и срок выдачи займа, а также требования гарантии возврата (наличие поручителей, справки о доходах заемщика). Выявлены случаи превышения выплаченной безвозмездной ссуды над суммой выплаты, предусмотренной коллективным договором, также установлены случаи несвоевременного взыскания займа.

Установлены факты неэффективного использования денежных средств в виде выплаты беспроцентных займов работникам общества, притом что у общества имелась задолженность по выданным кредитам как в белорусских рублях, так и в иностранной валюте. Следует отметить, что выдача займов продолжалась даже при наличии у общества убытков, что сокращало наличие свободных оборотных средств.

Анализ выданных беспроцентных займов на потребительские нужды работникам  показывает, что ряду работников займы выдавались регулярно;
- нарушения законодательства и коллективного договора по начислению заработной платы работникам и руководителю организации.
На многих предприятиях при установлении доплат за расширенную зону обслуживания, выполнение дополнительной работы в штатном расписании не предусмотрены вакантные ставки,  в приказах конкретно не отмечено, по какому из указанных оснований производится доплата каждому работнику, не производится доплата за стаж работы в сфере режимно-секретной деятельности начальнику сектора кадров, специалисту по специальной работе (статья 19 Трудового кодекса Республики Беларусь).

Ряд работников на основании приказа - в связи с производственной необходимостью и с их согласия - привлекались к работе в выходные и праздничные дни сверх нормы, установленной статьей 144 Трудового кодекса Республики Беларусь (не более 12 выходных дней в год). В связи с частыми случаями привлечения работников к работе сверхурочно, в выходные и праздничные дни не определена необходимая штатная численность работников для обслуживания конкретных участков с учетом особенностей каждого из них, не разработаны плановые графики работы с учетом объемов, смен, загруженности, нормы рабочего времени.  

Установлены нарушения п.8.9.1 постановления Совета Министров Республики Беларусь от 15.05.2007 №604 «О заключении контрактов с руководителями государственных организаций» в части отсутствия разработанных и утвержденных должностных инструкций некоторым  работникам; нарушения в штатных расписаниях.
В некоторых организациях не выполняется требование постановления Совета Министров Республики Беларусь от 27.12.2004 № 1651 «О некоторых вопросах регулирования оплаты труда работников коммерческих организаций» в виде установления коэффициента соотношения средней заработной платы заместителей руководителя, главных специалистов и средней заработной платы по организации в целом, хотя расчет ведется, фактический размер которого в пределах допустимого.

При проверке соблюдения законодательства о начислении заработной платы установлено, что имел место случай изменения надбавки за сложность и напряженность работы, за высокие достижения в труде, оформленного приказом без представления служебных записок от руководителей структурных подразделений и иных обоснований; нарушение в части установления базового оклада руководителю общества. 

Выявлен факт необоснованного внесения сведений о рабочем времени в табель учета рабочего времен, что повлекло необоснованное расходование  денежных  средств.

В Положении о премировании не предусмотрена ответственность заместителей директора, главных специалистов за наличие задолженности по заработной плате, платежам в бюджет, за энергоносители, рост убытка от реализации продукции, товаров (работ, услуг). Эти показатели не учитываются и не влияют на размер премии данных категорий работников. Необходимо отметить, что в  нарушение п. 2 Указа Президента Республики Беларусь от 13.08.1996 № 292 «О предоставлении юридическим лицам отсрочки по уплате задолженности по налогам и пени» при наличии задолженности по платежам в бюджет главным специалистам, заместителям руководителя и главному бухгалтеру незаконно начислены и выплачены премии.
Выявлены случаи нарушения сроков выплаты заработной платы работникам.
Производственная деятельность организации (соблюдение технологических параметров производства, норм расхода сырья и вспомогательных материалов, норм выхода продукции).

В ходе проверки выявлена порча полуфабрикатов на сумму 53,1 млн. рублей, что в соответствии со статьями 14, 364 Гражданского кодекса Республики Беларусь признается ущербом.

В нарушение п.4 Инструкции по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации», утвержденной постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 17.04.2002 №62, п.15.5 Положения по учетной политике организации на 2013 год, допущена ошибка при расчете количества полуфабриката, возможного на списание в пределах установленных норм, что привело к списанию сверхнормативных потерь пюре-полуфабриката на себестоимость продукции без отражения самого факта сверхнормативных потерь.

Соблюдение законодательства, регулирующего арендные отношения и использование государственного имущества и имущества организации.

В ходе проверок не представлены правоустанавливающие документы, подтверждающие государственную регистрацию и оформление технических паспортов по объектам: водопровод горячей воды, дворовая канализация, кабельные линии связи в грунте.

При проверках выявлено отсутствие свидетельств о государственной регистрации по следующим объектам: корпус форм упаковочного цеха (цех упаковки), контора завода (административное здание), контрольно-пропускной пункт, строительный цех, гаражи (мастерская, гаражи), земельные участки. На некоторые объекты недвижимости отсутствуют выкопировки.

Установлены случаи, когда за пользование жилым помещением и имуществом физическим лицам не начислялась и не взималась плата, допускались нарушения законодательства в части предоставления имущества в аренду и определения размера арендной платы, не обеспечивалось в полном объеме взимание арендной платы за сданное организацией в аренду имущество.

Отражение размера арендной платы в дополнительных соглашениях к договорам аренды в белорусских рублях, а не в базовых арендных величинах противоречит требованиям Указа Президента Республики Беларусь от 29.03.2012 №150.

При списании основных средств допущены нарушения требований Положения о порядке списания имущества, находящегося в республиканской собственности, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 24.02.2012 № 180, в части списания объектов недвижимости с остаточной стоимостью без согласования с комиссией концерна, а также отсутствия экспертного заключения соответствующей организации о несоответствии объектов техническим нормативным правовым актам в области технического нормирования и стандартизации.

Не на должном уровне проводится работа по эффективности вовлечения в хозяйственный оборот капитальных строений (зданий, сооружений), изолированных помещений, машино-мест, заключению договоров аренды, безвозмездного пользования им. 

Исполнение Директивы Президента Республики Беларусь от 14.06.2007 № 3. Соблюдение законодательства и установленного порядка по учету, сбору, хранению и реализации металлопродукции, цветных и черных металлов, их лома и отходов.

   Приказы организаций не в полной мере отражают требования Инструкции о порядке учета, хранения, использования и реализации черных и цветных металлов, их лома и отходов, утвержденной постановлением Минэкономики, Минстройархитектуры и Минпрома от 15.06.2006 №98/12/10 (в ред. от 19.12.2008) (далее – Инструкция). Не определены ответственные лица за правильную организацию учета черных и цветных металлов, их лома и отходов; соблюдение технологии хранения черных и цветных металлов, их лома и отходов; сохранность, прием и отпуск черных и цветных металлов, их лома и отходов; не установлен перечень должностных лиц, которым предоставлено право подписи документов, разрешающих отпуск черных и цветных металлов, их лома и отходов с мест хранения, а также их вывоз с территории предприятия. В нарушение требований действующей Инструкции на территории предприятий вне места хранения находился черный и цветной металлолом, а также списанное оборудование, предназначенное для сдачи в ОАО «Белвторчермет». 

В Положениях о премировании за основные результаты хозяйственной деятельности не предусмотрено премирование персонала за выполнение показателя по энергосбережению, снижение уровня материалоемкости продукции, выполнение мероприятий по снижению затрат, не предусмотрено премирование за снижение расхода вспомогательных материалов, расход других ресурсов ниже установленных норм и т.п. В работе по экономии и рациональному использованию ресурсов имеются нереализованные резервы. Положения о премировании за экономию ресурсов в отношении разных категорий работников не применяются или применяются эпизодически. Недостаточен контроль за рациональным использованием материальных ресурсов и средств со стороны комиссии по ресурсо,-энергосбережению.

Иные вопросы.
В ходе проверок выявлены случаи необоснованного начисления взносов (по представителям государства) в Фонд социальной защиты населения, произведены отчисления в Белгосстрах, отчисления в пенсионный фонд, тем самым необоснованно израсходована прибыль. 

 В  соответствии с Указом  Президента  Республики Беларусь от 19.02.2008 № 100 «О некоторых вопросах владельческого надзора»  представителями государства в органах управления хозяйственных обществ могут являться работники государственных органов и иных государственных организаций, а также иные граждане Республики Беларусь, заключившие гражданско-правовые договоры с такими органами и организациями, которым ежеквартально выплачивается вознаграждение за счет чистой прибыли этих обществ за отчетный период (квартал, год) в размерах, определенных уставами обществ, но не более нормативов согласно приложению к Указу № 100.

Представитель государства осуществляет свои полномочия либо на основании гражданско-правового договора, заключенного им с органом, осуществляющим владельческий надзор, либо на основании трудового договора (контракта) по основному месту работы, если представитель государства является работником органа, осуществляющего владельческий надзор.

При осуществлении полномочий представителя государства в органе управления хозяйственным обществом указанные лица состоят в договорных отношениях не с самим обществом, а с органом, осуществляющим владельческий надзор.

Согласно ст. 2 Закона Республики Беларусь от 29.02.1996 № 138-XIII «Об обязательных страховых взносах в Фонд социальной защиты населения Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь» (далее - Закон № 138-XIII) объектом для начисления взносов в ФСЗН для работодателей и работающих граждан являются выплаты всех видов в денежном и (или) натуральном выражении, начисленные в пользу работающих граждан по всем основаниям независимо от источников финансирования, включая вознаграждения по гражданско-правовым договорам, предметом которых являются оказание услуг, выполнение работ и создание объектов интеллектуальной собственности, кроме предусмотренных перечнем видов выплат, на которые не начисляются взносы в ФСЗН, утверждаемым Советом Министров Республики Беларусь.

К  работающим  гражданам  в  соответствии   с  абзацем   3 ст. 1 Закона № 138-XIII отнесены граждане Республики Беларусь, иностранные граждане и лица без гражданства, работающие по трудовым договорам и (или) гражданско-правовым договорам, а также на основе членства (участия) в юридических лицах любых организационно-правовых форм.

Согласно п. 2 Положения о порядке уплаты страховщику страховых взносов по обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, утвержденного постановлением  Совета  Министров  Республики   Беларусь   от  10.10.2003 № 1297, объектом для начисления взносов в Белгосстрах являются выплаты всех видов, начисленные в пользу лиц, подлежащих обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний, по всем основаниям независимо от источников финансирования, кроме выплат, на которые в соответствии с законодательством не начисляются указанные взносы.

В соответствии с п. 243 Положения о страховой деятельности в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 25.08.2006 № 530, обязательному страхованию от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний подлежит жизнь или здоровье граждан, выполняющих работу на основании трудового договора (контракта); работающих по гражданско-правовому договору на территории страхователя и действующих под контролем страхователя за безопасным ведением работ либо действующих под контролем страхователя за безопасным ведением работ вне территории страхователя; выполняющих работу на основе членства (участия) в организациях любых организационно-правовых форм, а также являющихся учащимися, студентами учреждений образования всех видов и др.

Таким образом, так как вознаграждение представителям государства за участие в работе наблюдательного совета ОАО выплачивается не на основе трудового или гражданско-правового договора с ОАО, а исходя из положений устава, сумма такого вознаграждения не признается объектом для начисления взносов в ФСЗН и в Белгосстрах.

В целях недопущения организациями, входящими в состав концерна «Белгоспищепром», нарушений требований законодательства  обращаем внимание руководителей ОАО, что согласно статье 59 Закона Республики Беларусь от 09.12.1992 № 2020-XII (в ред. от 15.07.2010) «О хозяйственных обществах» (далее – Закон) для осуществления внутреннего контроля финансовой и хозяйственной деятельности общее собрание участников хозяйственного общества избирает ревизора или ревизионную комиссию в случае, если избрание такой комиссии предусмотрено уставом хозяйственного общества.

К компетенции ревизионной комиссии (ревизора) хозяйственного общества относится проведение ревизий по всем или нескольким направлениям его деятельности либо проверок по одному или нескольким взаимосвязанным направлениям или за определенный период этой деятельности, осуществляемых хозяйственным обществом, его филиалами и представительствами.

Обязанностями ревизионной комиссии (ревизора) хозяйственного общества является проведение:

ежегодной ревизии - по результатам финансовой и хозяйственной деятельности за отчетный год в сроки, установленные уставом в соответствии с законодательством;

ревизии или проверки - по решению органов управления хозяйственного общества в установленные ими сроки;

ревизии или проверки - по требованию участников хозяйственного общества в случаях, предусмотренных вышеназванным Законом, и в сроки, установленные уставом.

На основании вышеизложенного руководителям организаций необходимо рассмотреть выявленные характерные нарушения и принять меры по соблюдению требований законодательства о недопущении таких нарушений в дальнейшем. 

Председатель концерна                                                          А.Л.Забелло






