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Руководителям организаций, входящих в состав концерна «Белгоспищепром»

(согласно прилагаемому списку)

Обзор выявленных нарушений

концерном «Белгоспищепром» 

За 2012 год концерном «Белгоспищепром» проведено 13 плановых и 3 внеплановых проверки организаций, входящих в состав концерна «Белгоспищепром», в ходе которых установлены нарушения законодательных  и нормативно-правовых актов.
В целях недопущения организациями, входящими в состав концерна «Белгоспищепром», нарушений требований законодательства, профилактики коррупционных проявлений, концерном проведен анализ характерных нарушений, выявленных в ходе проверок и меры ответственности в соответствии с законодательством.

По результатам проверок сумма выявленного вреда составила 715,5 млн. рублей, возмещено вреда в сумме 170,2 млн. рублей, в том числе по результатам прошлых проверок в 32,6 млн. рублей.

В ходе проверок установлены следующие факты: недостачи материальных ценностей на сумму 1,7 млн. рублей; излишки зданий, материальных ценностей на сумму 365,5 млн. рублей; необоснованного списания топлива, материальных ценностей, необоснованные выплаты командировочных расходов, заработной платы и иных выплат на сумму 372,6 млн. рублей; доначислено платежей в бюджет на сумму 79,4 млн. рублей, в том числе поступило в бюджет - 18,7 млн. рублей.

По результатам проверок к дисциплинарной ответственности привлечено 163 человека. Передано 3 материала проверок в правоохранительные органы по выявленному вреду на 291,1 млн. рублей.

Выявленные факты указывают на то, что инвентаризационными комиссиями организаций инвентаризации проводятся формально, что приводит к несвоевременному выявлению порчи товарно-материальных ценностей, а также использованию в производстве материалов с истекшими сроками годности. Отсутствие должного контроля со стороны руководства, структурных подразделений, материально-ответственных лиц за движением активов, формальное отношение к проведению годовых и выборочных инвентаризаций создает условия для образования излишков и недостач.
Установлены нарушения законодательства, регулирующего осуществление внешнеторговых операций, в части нарушения сроков завершения внешнеторговых операций.

В соответствии со статьей 11.37 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях (далее - КоАП Республики Беларусь) превышение юридическим лицом сроков проведения внешнеторговых операций влечет наложение штрафа на юридическое лицо в размере до двух процентов не полученных в установленный срок денежных средств за каждый день превышения срока, но не более суммы не полученных в установленный срок указанных денежных средств. Необеспечение должностным лицом при реализации внешнеторговых договоров своевременного поступления денежных средств от экспорта товаров влечет наложение штрафа в размере до тридцати базовых величин в соответствии со статьей 11.37 КоАП Республики Беларусь.

В ряде случаев, отсутствует акты на земельный участок и правоустанавливающие документы на здания и сооружения.

В нарушение действующего законодательства под видом текущего ремонта проводится капитальный ремонт, реконструкция, модернизация зданий. Вместе с тем, в технических паспортах зданий перепланировка не отражена.
Заключались договора подряда на выполнение строительных, монтажных и иных работ с физическими лицами без соблюдения требований предусмотренных абзацем 2 части 2 п.10, а также гл.11 Положения о порядке организации и проведения подрядных торгов на строительство объектов, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 03.03.2005 № 235 (ред. от 18.11.2011 № 1553).

Установлены нарушения законодательства, регулирующего оборот отходов в части их не оприходования. Инвентаризация отходов не проводилась. Фактическая себестоимость возвратных отходов производства не находила отражения в бухгалтерском учете по учетным ценам (ценам возможного их использования) и не списывалась со счетов затрат в сумме 8,6 млн. рублей. При этом, указанные отходы производства использовались в количестве 90,28 тонн на сумму 5,2 млн. рублей, а также реализовывались на сторону в количеств 59,45 тонн в сумме 4,1 млн. рублей (с НДС) и без отражения в учете выручки от реализации и взыскания с покупателя платы за отходы.

Примером неэффективного ведения финансово-хозяйственной деятельности является несвоевременное предоставление (истребование) первичных учётных документов у сторонних организаций, оказывающих услуги коммерческого и производственно-хозяйственного характера и, как результат, невозможность отнесения данных затрат на себестоимость продукции, участвующих в налогообложении на сумму 244,1 млн. рублей.

В нарушение статьи 17 Закона Республики Беларусь «О рекламе», при участиях в выставках допущен расход алкогольной продукции в рекламных целях в качестве подарков в объеме, превышающем 5-ти литровый лимит в количестве 232,25 литров на сумму 16350,4 тыс. рублей.

Имели место случаи оказания безвозмездной спонсорской помощи сельскохозяйственным организациям путем выполнения работ и оказания услуг на сумму 44,8 млн. рублей без заключения договора на оказание безвозмездной спонсорской помощи.

В ходе проверок установлено, что организациями не принимаются должные меры по снижению просроченной дебиторской и кредиторской задолженности, не на должном уровне проводится претензионная работа по взысканию просроченной дебиторской задолженности. 

Прием граждан в рабочие дни осуществлялся не в установленное законодательством время, не практикуется использование телефона «горячей линии». На интернет-сайте предприятий отсутствует информация о работе с обращениями граждан (о наименовании, месте нахождения и режиме работы вышестоящей организации, о графике ведения личного приема граждан руководством концерна, телефоне «горячей линии», о правах граждан при рассмотрении обращений), об осуществлении административных процедур в отношении граждан.

Информационные стенды не содержат в полной мере необходимых сведений. Не определены должностные лица, ответственные за размещение и своевременное обновление информации. 
В нарушение п.п.1.4 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 01.02.2010 № 60 «О мерах по совершенствованию использования национального сегмента сети Интернет» (вступил в силу с 01.07.2010 г.), п.7 Положением о порядке функционирования интернет-сайтов государственных органов и организаций, утвержденного постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 29.04.2010 N 645, на сайтах организаций концерна в сети Интернет отсутствует информация о работе с обращениями граждан (об организационной структуре предприятия, о наименовании, месте нахождения и режиме работы вышестоящей организации, о графике ведения личного приема граждан руководством концерна, телефоне «горячей линии», о правах граждан при рассмотрении обращений), об осуществлении административных процедур в отношении граждан, об электронных обращениях.

За нарушение законодательства об обращении граждан статьей 9.13 Кодекса Республики Беларусь от 21.04.2003 № 194-З «Об административных правонарушениях» предусмотрена ответственность  в виде штрафа от 4 до 20 базовых величин.

На балансе предприятия находились дома, являющиеся имуществом республиканской собственности. Между предприятием и гражданами Республики Беларусь были заключены договора. Отчуждение домов производилась на условиях п.п.1.4 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 30.08.2005 №405 «О некоторых мерах по строительству жилых домов (квартир) в сельскохозяйственных организациях», требований Указа Президента Республики Беларусь от 17.06.2011 № 253 «Об отдельных вопросах купли-продажи жилых домов (квартир) сельскохозяйственных организаций» (ксерокопия договора прилагается). Однако, обязательной оценки одного дома не проводилось.
Пунктом 21 Положения об оценке стоимости объектов гражданских прав в Республике Беларусь, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 13.10.2006 № 615 (ред. от 12.01.2012) «Об оценочной деятельности в Республике Беларусь» предусмотрено, что проведение оценки стоимости объектов оценки является обязательным при совершении сделки, предусматривающей отчуждение государственного имущества, либо сделки, которая может повлечь отчуждение государственного имущества, кроме имущества, относимого к оборотным активам юридических лиц государственной формы собственности. Оценивается стоимость соответствующего имущества, подлежащего отчуждению. Обязательная оценка может быть внутренней и (или) независимой, если в акте законодательства прямо не предусмотрено, что такая оценка должна быть только независимой.

Согласно подп.1.6 п.1 Указа Президента Республики Беларусь от 13.10.2006 № 615 «Об оценочной деятельности в Республике Беларусь» сделки с объектами гражданских прав, осуществленные без проведения оценки их стоимости, обязательность которой установлена законодательством, считаются недействительными

На основании вышеизложенного, руководителям организаций рассмотреть выявленные характерные нарушения и принять меры по соблюдению требований законодательства и по недопущению данных нарушений в дальнейшем. 

Заместитель 

председателя концерна                                                          А.Е.Баранов
05-16,  Даниленкова 220 28 80
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